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Presse-Information

Premiere: Biathlon Cup für Azubis
Attendorn, 12. August 2019 – Teambuilding mit hohem Spaßfaktor: die neuen Auszubildenden von Viega bewiesen beim ersten Viega Biathlon Cup für Auszubildende Teamgeist und Sportlichkeit – ab dem 12. August verstärken sie die westfälischen Viega-Standorte. 
Komplextraining und viel Spaß: Die beliebte Wintersportart Biathlon lässt sich in Verbindung mit Ski, Cross, Mountainbike, Nordic Walking und ähnlichem das ganze Jahr über praktizieren. Auch für Teambuilding-Aktivitäten gibt es solche Programme. Die liegen bei Viega im Sauerland quasi „vor der Haustür“, denn im bekannten Wintersportort Winterberg gibt es entsprechende Anbieter.
Teamevent für Auszubildende
Die Jugend- und Auszubildendenvertretung (JAV) plante den Viega Biathlon Cup für Auszubildende mit Unterstützung der Ausbildungsleitung. „Wir wollten die Veranstaltung für ein erstes Kennenlernen der neuen Auszubildenden vor Ausbildungsstart nutzen“, berichtet Maria Stracke, Ausbildungsleiterin für kaufmännische Berufe bei Viega. So erhielten die rund 50 Auszubildenden in Nordrhein-Westfalen, die zum Sommer 2019 ihre Ausbildung bei Viega beginnen, im Vorfeld eine entsprechende Einladung.
Kraft, Ausdauer und Präzision
Gemeinsam mit den Ausbildern und der JAV fanden sich die Berufsstarter im Logistikzentrum Ennest ein, um sich in den beiden sportlichen Disziplinen „Schießen“ und „Roller fahren“ miteinander zu messen. Nach einem ersten Training mit den Lasergewehren fanden sich die Teilnehmer in fünf- bis sechsköpfigen Teams zusammen. Insgesamt traten acht Gruppen gegeneinander an. Es galt, zuerst einen Parcours mit City Rollern zu fahren und direkt im Anschluss daran seine Treffsicherheit mit den Lasergewehren unter Beweis zu stellen. Jeder Teilnehmer musste auf diese Weise zwei Mal sportlich aktiv werden, bevor die Veranstaltung bei Speis und Trank in geselliger Runde ausklang. „Es war eine tolle Gelegenheit, sich auszutauschen und kennenzulernen“, so das Resümee von Ulrich Schmidt, Ausbildungsleiter für gewerblich-technische Berufe. „Der Tag war wirklich ein voller Erfolg. Alle waren begeistert. Deswegen möchten wir die Veranstaltung auf jeden Fall wiederholen und – wenn möglich – auch zu einem festen Bestandteil der Ausbildung machen.“
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Bildunterschrift (120819_Viega_Azubi-Biathlon.jpg): Sportlicher Einstieg bei Viega für die neuen Auszubildenden.
Zum Unternehmen

Über 4.000 Mitarbeiter beschäftigt die Viega Gruppe heute weltweit und gehört zu den führenden Herstellern von Installationstechnik für Sanitär und Heizung. An zehn Standorten wird am nachhaltigen Viega Erfolg gearbeitet. Die Produktion konzentriert sich in vier deutschen Werken. Spezielle Lösungen für die jeweiligen lokalen Märkte entstehen in McPherson/USA, Wuxi/China sowie Sanand/Indien. Die Installationstechnik als Kernkompetenz wirkt dabei konstant als Wachstumsmotor. Neben Rohrleitungssystemen gehört zum Produktprogramm Vorwand- und Entwässerungstechnik. Das Sortiment umfasst rund 17.000 Artikel, die nahezu überall zum Einsatz kommen: in der Gebäudetechnik ebenso wie in der Versorgungswirtschaft oder im industriellen Anlagen- und Schiffbau.
Allein im Kreis Olpe bietet Viega in diesem Jahr über 50 Ausbildungsstellen an, davon 20 im kaufmännischen und 31 im gewerblich-technischen Bereich. Im Familienunternehmen mit 120-jähriger Tradition erhalten junge Menschen eine fundierte Fachausbildung in insgesamt 19 verschiedenen Berufen – deutschlandweit befinden sich konstant 200 Mitarbeiter bei Viega in der Ausbildung.
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