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Presse-Information

Viega auf der ISH 2013: Halle 4.0, Stand B44/46
„Leichtgewicht“ mit besonders kompakten Baumaßen
Pressgun 5 von Viega: Pressverbindungen bis 108 mm im Akku-Betrieb
Frankfurt/Attendorn, 12. März 2013 – Bei Pressmaschinen entscheiden das Gewicht, die Größe und die Einsatzbreite des Werkzeugs darüber, wie sicher und wirtschaftlich der SHK-Fachhandwerker damit auf der Baustelle arbeiten kann. Mit der Pressgun 5 setzt Systemanbieter Viega hier neue Maßstäbe. Die Pressmaschine ist besonders kompakt und wiegt nur 3,2 Kilogramm. Trotzdem kann sie im Akku- oder Netzbetrieb alle Dimensionen von 12 bis 108 mm verpressen. Nach Herstellerangaben ist sie damit eine der kleinsten und leichtesten Pressmaschinen auf dem Markt für so genannte XL-Pressverbindungen.
Die Gewichtsersparnis von über 20 Prozent gegenüber dem Vorgängermodell hat Viega durch die kompakte Bauweise, eine leichte Gehäusekonstruktion und einen neuen Lithium-Ionen-Akku erreicht. Er ist nur halb so groß wie bisher, liefert aber mit 18V/2,0 Ah die doppelte Kapazität. Damit ist im Akku-Betrieb ein kompletter Arbeitstag auf der Baustelle ohne Nachladen möglich. Neben der hohen Leistung zeichnet sich der Akku durch ein verbessertes Kaltstart-Verhalten aus. Eine integrierte Überwachungselektronik schützt außerdem effektiv vor Tiefenentladung. Das garantiert eine lange Lebensdauer.
Sollte die Akku-Kapazität nachlassen, kann die Pressgun 5 über das Netzteil weiterbetrieben werden. Fachhandwerker stehen mit der Pressgun 5 beim Verpressen also nicht mehr vor der Entscheidung „Akku- oder Netzbetrieb“, sondern wählen je nach Installationssituation die beste Variante.

Flexibel einsetzbar
Ebenso überzeugend ist die Leistungsstärke der nur 3,2 Kilogramm leichten Pressgun 5. Mit einer konstanten Presskraft von 32 kN und einem Einsatzbereich von 12 bis 108 mm entspricht sie deutlich größeren Pressmaschinen. Die kleine Bauform in Kombination mit den flexiblen Pressringen von Viega und dem um 180 Grad drehbaren Presskopf zahlt sich besonders unter beengten Platzverhältnissen aus. Typisch dafür sind Installationsarbeiten in einem Schacht oder dicht unter der Kellerdecke.
Die ergonomische Pistolenform mit Soft-Touch-Griff sowie eine integrierte LED-Lampe zur komfortablen Ausleuchtung der Pressstelle tragen ebenfalls zum einfachen Handling der Pressgun 5 bei.

Alle Pressbacken nutzbar
Ihrer Leistungsstärke entsprechend kann die Pressgun 5 mit nahezu allen Pressbacken und Gelenkzugbacken von Viega eingesetzt werden. Auch das Netzteil ist mit den Akku-Versionen der bisherigen Pressgun-Maschinen kompatibel. Das reduziert die Teilevielfalt auf dem Werkstattwagen.
Lange Serviceintervalle
Das hohe Qualitätsniveau der Pressgun 5 wird nicht zuletzt an den verlängerten Serviceintervallen deutlich: Sie muss erst nach 40.000 Verpressungen (oder nach vier Jahren) gewartet werden. Eine LED-Anzeige weist rechtzeitig auf den entsprechenden Service hin. Bei 42.000 Verpressungen schaltet sich die Maschine automatisch ab. Die Sicherheitstechnik ist vom TÜV geprüft.
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Die neue Pressgun 5 von Viega ist mit nur 3,2 Kilogramm Gewicht eine der leichtesten Akku-Pressmaschinen für große „XL“-Rohrdimensionen. (Foto: Viega)
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Die integrierte LED-Leuchte der Pressgun 5 verschafft auch an schlecht ausgeleuchteten Pressstellen den nötigen Überblick. (Foto: Viega)
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Der um 180 Grad drehbare Presskopf der Pressgun 5 erleichtert zusammen mit den praktischen Pressringen die Arbeit an schwer zugänglichen Stellen. (Foto: Viega)
Zum Unternehmen:

Über 3.000 Mitarbeiter beschäftigt die Viega Gruppe heute weltweit und gehört zu den führenden Herstellern von Installationstechnik. Die Produkte werden an vier deutschen Standorten gefertigt; spezielle Lösungen für den nordamerikanischen Markt in McPherson/USA. Die Installationstechnik als Kernkompetenz wirkt dabei konstant als Wachstumsmotor. Neben Rohrleitungssystemen gehört zum Produktprogramm Vorwand- und Entwässerungstechnik. Das Sortiment umfasst rund 17.000 Artikel, die nahezu überall zum Einsatz kommen: in der Gebäudetechnik ebenso wie in der Versorgungswirtschaft oder im industriellen Anlagen- und Schiffbau. 

1899 erfolgte die Gründung der Unternehmensgruppe in Attendorn (Deutschland). Bereits in den 60er Jahren wurden die Weichen für die Internationalisierung gestellt. Heute kommen Produkte der Marke Viega weltweit zum Einsatz. Der Vertrieb erfolgt überwiegend durch eigene Vertriebsorganisationen in den jeweiligen Märkten.
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