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Presse-Information

Viega auf der ISH 2015: Halle 4.0, Stand B44/46
Handliches Presswerkzeug optimiert
Viega Pressgun Picco: Pressbacken mit Schnappfunktion für Einhandmontage

Frankfurt/Attendorn, 10. März 2015 – Mit ihren kompakten Baumaßen bei nur 2,5 kg Gewicht zählt die „Pressgun Picco“ zu den handlichsten Presswerkzeugen am Markt. Durch die aktuelle Modellüberarbeitung ist die Pressgun Picco jetzt noch ergonomischer. Zusätzlich erleichtern neue Pressbacken mit Schnappfunktion das Arbeiten. Diese werden wie üblich von Hand geöffnet, schließen aber erst, wenn der Startschalter betätigt wird. Das bietet viele Vorteile, beispielsweise das Arbeiten über Kopf mit nur einer Hand.
Die schlanke und handliche „Pressgun Picco“ von Viega ist ideal, um Rohrverbindungen auch dann noch zu verpressen, wenn es unter der Decke oder im Schacht besonders knapp zugeht. Dieses einfache Arbeiten wird jetzt durch zusätzliche Features wie eine integrierte LED-Lampe zum Ausleuchten der Arbeitsumgebung unterstützt.
Pressbacken „freihändig“ positionieren
Für besonders schwierige Installationen, bei denen mit nur einer Hand gearbeitet werden kann, hat Viega neue Pressbacken mit Schnappfunktion entwickelt. Vor dem Ansetzen an der Pressstelle werden die Pressbacken wie üblich mit einem kurzen Handgriff geöffnet, bleiben dann aber durch Federkraft offen. Sie schließen erst, wenn der Startschalter betätigt wird. Beim nochmaligen Druck auf den Schalter beginnt der eigentliche Pressvorgang. 
Das bringt zusätzliche Sicherheit, denn mit der freien Hand lässt sich die Installation jetzt präzise ausrichten. Auch eine Korrektur der bereits angesetzten Pressbacken ist vor dem Verpressen noch möglich.
Die Pressbacken mit Schnappfunktion sind zunächst in den Dimensionen 12 
bis 35 mm für die metallenen Rohrleitungssysteme des Herstellers erhältlich.
Lange Wartungsintervalle

Das geringe Gewicht von nur 2,5 kg und die ergonomische Pistolenform machen die Viega Pressgun Picco besonders handlich und praxistauglich. 

Neben dem leistungsstarken Lithium-Ionen-Akku mit sehr gutem Kaltstartverhalten lässt sich die handliche Viega Pressgun Picco auch

mit einem Netzteil betreiben. Dank des drehbaren Presskopfes ist jede Stelle komfortabel erreichbar.

Die Viega Pressgun Picco muss erst nach 30.000 Verpressungen zur Wartung. Nach der 32.000sten Verpressung schaltet sie sich automatisch ab.
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Einmal geöffnet, bleibt die neue Pressbacke mit Schnappfunktion von Viega offen. Sie schließt erst durch Betätigung des Startschalters. (Foto: Viega)
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Mit den neuen Pressbacken mit Schnappfunktion von Viega ist die handliche „Pressgun Picco“ das ideale Presswerkzeug für die Einhandmontage. (Foto: Viega)
Zum Unternehmen:

Über 3.500 Mitarbeiter beschäftigt die Viega Gruppe heute weltweit und gehört zu den führenden Herstellern von Installationstechnik. An neun Standorten wird am nachhaltigen Viega Erfolg gearbeitet. Die Produktion konzentriert sich in vier deutschen Werken. Spezielle Lösungen für den nordamerikanischen Markt fertigt die Unternehmensgruppe in McPherson/USA. Am Standort in Wuxi/China liegt der Schwerpunkt auf der Produktion für den asiatischen Markt. Die Installationstechnik als Kernkompetenz wirkt dabei konstant als Wachstumsmotor. Neben Rohrleitungssystemen gehört zum Produktprogramm Vorwand- und Entwässerungstechnik. Das Sortiment umfasst rund 17.000 Artikel, die nahezu überall zum Einsatz kommen: in der Gebäudetechnik ebenso wie in der Versorgungswirtschaft oder im industriellen Anlagen- und Schiffbau.
1899 erfolgte die Gründung der Unternehmensgruppe in Attendorn (Deutschland). Bereits in den 60er Jahren wurden die Weichen für die Internationalisierung gestellt. Heute kommen Produkte der Marke Viega weltweit zum Einsatz. Der Vertrieb erfolgt überwiegend durch eigene Vertriebsorganisationen in den jeweiligen Märkten.
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