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Presse-Information

Viega auf der ISH 2017: Halle 4.0, Stand A44/B44-46
Viega auf der ISH 2017: Von „schweren“ Stahlrohr-Innovationen bis zu prämierten Designprodukten
Attendorn, 27. Januar 2017 – Zur Weltleitmesse ISH vom 14. bis zum 18. März 2017 in Frankfurt a.M. unterstreicht Viega mit einer Vielzahl neuer Produkte und Weiterentwicklungen seine technische und ästhetische Kompetenz als einer der führenden Systemanbieter in der Gebäudetechnik. Bei den klassischen Installationssystemen steht beispielsweise das Rohrleitungs​system Megapress für dickwandige Stahlrohre im Fokus. Die neuen XL-Dimensionen 2 ½ , 3 und 4 Zoll sind optimal für den Einsatz in Großanlagen geeignet. Den hohen Designanspruch beweist Viega in diesem Jahr mit neuen Betätigungsplatten, die bereits die Auszeichnung „Design Plus powered by ISH 2017“ tragen. Viele weitere Neuheiten, unter anderem zum Erhalt der Trinkwassergüte, zum Brandschutz und zur Vorwandtechnik, sind auf dem Messestand (A44 / B44-46) in Halle 4.0 zu sehen.
Mit dem Rohrleitungssystem Megapress hat Viega erstmals die Verpressung von dickwandigen Stahlrohren in den Dimensionen von 3/8 bis 2 Zoll ermöglicht. Dank der neuen XL-Dimensionen 2 ½, 3 und 4 Zoll kann das Pressverbindungssystem auch in großen Kühl-, Heizungs-, Sprinkler- oder Druckluftanlagen eingesetzt werden. 
Die wirtschaftlichen Vorteile der kalten Pressverbindungstechnik sind in solchen Anwendungen beträchtlich. Je nach Dimension beträgt die Zeitersparnis im Vergleich zum Schweißen bis zu 80 Prozent. Hinzu kommt der Sicherheits​gewinn, da nicht mehr mit offener Flamme gearbeitet werden muss. Megapress XL wird mit einem auf das System abgestimmten sogenannten Press Booster verarbeitet, der durch alle Viega Pressmaschinen von Typ 2 bis einschließlich Pressgun 5 angetrieben werden kann. Dank dieses speziell entwickelten Presskraftverstärkers lassen sich auch die neuen XL-Dimensionen sekundenschnell verpressen. 
Design Plus-Award für Betätigungsplatten
So schwer und „gewichtig“ die Megapress Innovationen bei Viega sind, so filigran und designstark stellen sich die neuen WC-Betätigungsplatten des System​anbieters dar: Die Visign for More 105 bzw. die Visign for More 105 sensitive sowie die Visign for Style sensitive – beide mit berührungsloser Auslösung – überzeugen durch eine klare und reduzierte Formgebung. Gleichzeitig ist es Viega gelungen, Funktionalitäten wie die intuitive Erkennbarkeit der Zwei-Mengen-Spülung in das hochwertige Design zu integrieren.
Dieser Meinung war auch die Fachjury des "Design Plus powered by ISH“. Sie zeichnete die Visign for More 105 und die Visign for Style sensitive bereits im Vorfeld der ISH mit dem begehrten Designpreis aus. 
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Foto (PR_170127_Megapress_01.jpg): 
Neben mehr als 60 neuen Megapress XL-Produkten in den Dimensionen 2 ½ , 3 und 4 Zoll stellt Viega zur ISH 2017 einen Press Booster für Viega Pressmaschinen vor. Mit diesem Presskraftverstärker lassen sich die Megapress XL-Verbinder besonders schnell, einfach und sicher verpressen – sogar über Kopf. (Foto: Viega)
Foto (PR_170127_VisignforMore105_01.jpg): 
Ein Design, in dem sich eine reduzierte Ästhetik mit hoher Funktionalität verbindet: Die neuen Viega Betätigungsplatten Visign for More 105 und Visign for Style sensitive wurden mit dem begehrten Preis „Design Plus powered bei ISH 2017“ ausgezeichnet (im Bild: Visign for More 105). (Foto: Viega)
Zum Unternehmen:

Über 4.000 Mitarbeiter beschäftigt die Viega Gruppe heute weltweit und gehört zu den führenden Herstellern von Installationstechnik. An neun Standorten wird am nachhaltigen Viega Erfolg gearbeitet. Die Produktion konzentriert sich in vier deutschen Werken. Spezielle Lösungen für den nordamerikanischen Markt fertigt die Unternehmensgruppe in McPherson/USA. Am Standort in Wuxi/China liegt der Schwerpunkt auf der Produktion für den asiatischen Markt. Die Installationstechnik als Kernkompetenz wirkt dabei konstant als Wachstumsmotor. Neben Rohrleitungssystemen gehört zum Produktprogramm Vorwand- und Entwässerungstechnik. Das Sortiment umfasst rund 17.000 Artikel, die nahezu überall zum Einsatz kommen: in der Gebäudetechnik ebenso wie in der Versorgungswirtschaft oder im industriellen Anlagen- und Schiffbau. 

1899 erfolgte die Gründung des Familienunternehmens in Attendorn (Deutschland). Bereits in den 60er Jahren wurden die Weichen für die Internationalisierung gestellt. Heute kommen Produkte der Marke Viega weltweit zum Einsatz. Der Vertrieb erfolgt überwiegend durch eigene Vertriebsorganisationen in den jeweiligen Märkten.
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